#############################################

##IBI5086 – 2023
###Professora: Júlia Maria Pavan Sole

### Ajuste de Modelos Gerais de Regressão Linear
##############################################

#Exemplo: Dados Hipotéticos

##Delineamento Balanceado com 1 fator em 4 níveis: T1, T2, T3 e T4

#Lendo os dados

Resp<-c(6.2,  4.8,  3.0,  5.6,  7.1,  4.8, 12.7, 11.3,  9.3,  9.3, 11.7,

 15.3,  7.0,  4.4, 3.8,  5.0,  5.5,  3.2,  8.3,  7.1, 11.7, 10.0,  8.5, 12.4)

Resp

Trat<-rep(c(1,2,3,4),each=6)

Trat

A<-rep(c(0,1),each=12)

A

B<-rep(rep(c(0,1),each=6),2)

B

dados<-data.frame(cbind(Trat,Resp,A,B))

dados

mod0 <- aov(Resp ~ factor(Trat), data = dados)

summary(mod0)

plot(mod0$fit, mod0$res, xlab="Valores Ajustados", ylab="Resíduos")

title("Resíduos vs Preditos")

qqnorm(mod0$residuals,ylab="Residuos", main=NULL)

qqline(mod0$residuals)

title("Gráfico Normal de Probabilidade dos Resíduos")

mod0$coefficients

# Teste de Tukey para comparações múltiplas

fit.tu0 <- TukeyHSD(mod0)

fit.tu0

plot(fit.tu0) # Conclusão?

model.matrix(mod0)

mod0.1 <- lm(Resp ~ factor(Trat), data = dados)

summary(mod0.1)

anova(mod0.1)

#Fatorial 2x2 BALANCEADO

#Ajustes equivalentes

mod1 <- aov(Resp ~ A+B+A*B, data = dados)

summary(mod1)

mod2 <- aov(Resp ~ B+A+B*A, data = dados)

summary(mod2)

mod3 <- aov(Resp ~ A*B, data = dados)

summary(mod3)

#Modelo reduzido

mod4 <- aov(Resp ~ A+B, data = dados)

summary(mod4)

mod4$coefficients

X<-model.matrix(mod4)

solve(t(X)%*%X)%*%t(X)%*%Resp

#Note que os coeficientes são obtidos como solução de:

# solve(t(X)%*%X)%*%t(X)%*%Resp

mod5 <- lm(Resp ~ A+B, data = dados)

summary(mod5)

# Lendo o banco de dados

bd<-read.table("C:/Users/diego/OneDrive/Documents/JULIA/IBI5086/IBI5086-2023/phenquant",h=TRUE, dec=".",sep=",") 

str(bd)

attach(bd)

head(bd)  

bd

### Representação gráfica da variação fenotípica (pas)

#histograma

hist(pas, main="Histograma de PAS")

boxplot(pas,main="Boxplot de PAS")

summary(pas)

sqrt(var(pas))

#boxplot

boxplot(pas~sex,main="PAS x Sexo")

table(sex)

boxplot(pas~snp1,main="PAS x SNP1")

table(snp1)

boxplot(pas~snp2,main="PAS x SNP2")

table(snp2)

boxplot(pas~snp3,main="PAS x SNP3")

table(snp3)

plot(idade,pas)

cor(idade,pas)

#Diagrama de pontos

plot(snp1,pas,main="Variação de PAS")

plot(snp2,pas,main="Variação de PAS")

plot(snp3,pas,main="Variação de PAS")

library(car)

scatterplot(pas ~ snp1 | sex, data=bd, smooth=FALSE,

   xlab="snp1", ylab="PAS", main="Variação de PAS")

#Gráfico: Perfis de Médias de acordo com os 2 fatores (sex e snp)

with(bd, interaction.plot(factor(snp1),factor(sex),pas,main="Gráfico de interação"))

scatterplot(pas ~ snp2 | sex, data=bd, smooth=FALSE,

   xlab="snp2" ,ylab="PAS", main="Variação de PAS")

with(bd, interaction.plot(factor(snp2),factor(sex),pas,main="Gráfico de interação"))

scatterplot(pas ~ snp3 | sex, data=bd, smooth=FALSE,

   xlab="snp3", ylab="PAS", main="Variação de PAS")

with(bd, interaction.plot(factor(snp3),factor(sex),pas,main="Gráfico de interação"))

plot(idade,pas, main="Variação de PAS")

abline(lm(pas~idade), col="red")

scatterplot(pas ~ idade | snp1, data=bd, smooth=FALSE,

   xlab="Idade", ylab="PAS",

   main="Variação de PAS")

scatterplot(pas ~ idade | snp2, data=bd, smooth=FALSE,

   xlab="Idade", ylab="PAS",

   main="Variação de PAS")

scatterplot(pas ~ idade | snp3, data=bd, smooth=FALSE,

   xlab="Idade", ylab="PAS",

   main="Variação de PAS")

scatterplot(pas ~ idade | sex, data=bd, smooth=FALSE,

   xlab="Idade", ylab="PAS",

   main="Variação de PAS")

#DCA com Um Fator em 3 níveis (0,1,2), desbalanceado

#Efeito do snp3 sobre pas

#Diagrama de pontos

mpas <- tapply(pas,snp3,mean)

mpas

table(snp3) #Dados desbalanceados

plot.default(snp3,pas, main="Variação de pas por snp3")

points(c(0,1,2),mpas, pch="x", col=2, cex=2)

##Ajuste com 2 g.l.(factor(snp3))

fit2.0<-lm(pas ~ factor(snp3))

summary(fit2.0)

anova(fit2.0)

model.matrix(fit2.0)

#Ajuste do efeito linear (com 1 g.l)

fit1 <- aov(pas ~ snp3)

summary(fit1)

fit1$coeff

model.matrix(fit1)

fit2<-lm(pas ~ snp3)

summary(fit2)

anova(fit2)

fit2$coeff

model.matrix(fit2)

plot.default(snp3,pas, main="Variação de pas por snp3")

abline(a=110.5117, b=25.3468, col="red")

#DCA Fatorial 3x2 desbalanceado

#Efeito do snp3 e do sexo sobre pas

table(sex,snp3)

library(car)

with(bd, interaction.plot(factor(snp3),factor(sex),pas,main="Gráfico de interação"))

scatterplot(pas ~ snp3 | sex, data=bd, smooth=FALSE,

   xlab="snp3", ylab="PAS", main="Variação de PAS")

fit1.1 <- aov(pas ~ sex + factor(snp3) + sex:factor(snp3))

summary(fit1.1)

fit1.1$coeff

#Uso da função lm

fit2.1<-lm(pas ~ sex + factor(snp3) + sex:factor(snp3))

summary(fit2.1)

anova(fit2.1)

fit2.1$coeff

model.matrix(fit2.1)

fit2.2 <- lm(pas ~ factor(snp3)+ sex + sex:factor(snp3))

summary(fit2.2)

anova(fit2.2)

##Comparando ajustes de modelos completos e reduzidos 

#Ajuste do modelo Reduzido (sem snp3)

fit2.2r <- lm(pas ~ sex)

summary(fit2.2r)

anova(fit2.2r)

require(car)

Anova(fit2.1,type="III")

##SQ Tipo III (adotada no SAS) é SQ Ajustada

#As SQ ajustadas não somam o valor da SQTotal

Anova(fit2.1) #SQ Tipo II

#Efeito linear do snp3 (1 g.l.)

#usanso as.factor(sex) para codificar como 0 e 1

#alternativa: aplicar “recode”
fit3.1 <- lm(pas ~ as.factor(sex) + snp3 + as.factor(sex)*snp3 , dat=bd)

summary(fit3.1)

anova(fit3.1)

fit3.1$coef

model.matrix(fit3.1)

fit3.2 <- lm(pas ~ snp3 + as.factor(sex) + as.factor(sex)*snp3 , dat=bd)

summary(fit3.2)

anova(fit3.2)

fit3.2$coef

model.matrix(fit3.2)

fit3.3 <- lm(pas ~ as.factor(sex) + snp3, dat=bd)

summary(fit3.3)

anova(fit3.3)

fit3.3$coef

##Efeito do SNP ajustado pela covariável Idade

##Análise de Covariância

fit2.3 <- lm(pas ~ idade + factor(snp3))

summary(fit2.3)

anova(fit2.3)

fit2.4 <- lm(pas ~ idade)

summary(fit2.4)

anova(fit2.4)

fit2.5 <- lm(pas ~ idade + factor(snp3) + idade:factor(snp3))

summary(fit2.5)

anova(fit2.5)

